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Безбар’єрність… Ще зовсім недавно це поняття асоціювалося в 

багатьох людей з чимось на кшталт облаштованих пандусів, підйомників, 

спеціалізованих установ тощо. Проте, термін безбар’єрності набагато 

глибший й, без перебільшень, стосується кожного, адже корелюється не 

лише в фізичному вимірі, а й освітньому, економічному, соціальному. 

Сьогодні під «безбар’єрністю» розуміємо загальний підхід до 

формування та імплементації державної політики для забезпечення 

безперешкодного доступу всіх груп населення до різних сфер діяльності. 

«Безбар’єрність стає новою суспільною нормою. Зміни, ініційовані на 

Раді безбар’єрності, стосуються не лише людей, котрі змушені стикатися з 

різними бар’єрами в своєму житті. Ці зміни насамперед про те, якою 

країною ми прагнемо бути. Країною, де кожен має рівні права та 

можливості. Країною без бар’єрів», — наголосила Олена Зеленська. 

Безбар’єрність стосується мільйонів українців, адже вона означає 

усунення барʼєрів не лише для осіб з інвалідністю, а загалом для 

маломобільних людей, молоді, жінок, ветеранів, осіб літнього віку, дітей 

та інших. 

Безбар’єрне суспільство ― концепція, яка передбачає створення 

оточення, що дозволяє людям з різними фізичними, когнітивними та 

іншими обмеженнями повноцінно брати участь у житті суспільства. 

Основна ідея полягає у тому, щоб забезпечити рівні можливості, 

доступність і включеність для всіх людей, незалежно від їхніх 

індивідуальних характеристик. 

У 2021 році затверджено «Національну стратегію зі створення 

безбар’єрного простору в Україні на період до 2030 року» (розпорядження 
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Кабінету Міністрів України від 14 квітня 2021 р. № 366-р), якою 

передбачено створення рівних умов для реалізації прав усіх груп 

населення незалежно від соціального статусу, етнічного походження, віку, 

статі, ментальної чи фізичної інвалідності, та забезпечення 

безперешкодного доступу всіх груп населення до різних сфер 

життєдіяльності. 

Державою прийнято ряд нормативно-правових актів, які визначають 

та регулюють суспільні відносини в країні з питань безбар’єрності: 

— Указ Президента України «Про забезпечення створення 

безбар’єрного простору в Україні» 

(https://www.president.gov.ua/documents/5332020-35809); 

— Закон України «Про внесення змін до деяких законів України про 

освіту щодо організації інклюзивного навчання» 

(https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1324-18#Text); 

— Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю 

(https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_g71#Text); 

— Розпорядження Кабінету Міністрів «Про затвердження складу 

міжвідомчої робочої групи з питань розроблення проекту Національної 

стратегії із створення безбар’єрного простору в Україні» 

(https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-zatverdzhennya-skladu-mizhvido-a134r); 

— Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження плану 

заходів щодо створення безперешкодного життєвого середовища для осіб 

з обмеженими фізичними можливостями та інших маломобільних груп 

населення на 2009—2015 роки «Безбар’єрна Україна» 

(https://www.kmu.gov.ua/npas/232167617); 
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—Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження 

критеріїв доступності для осіб з інвалідністю та інших маломобільних 

груп населення приміщень, що надаються дільничним виборчим комісіям 

звичайних виборчих дільниць для організації їх роботи та проведення 

голосування» (https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/962-2020-

%D0%BF#Text). 

 

Публічна бібліотека як соціальний інститут, що надає вільний доступ 

до інформації та знань, також повинна брати активну участь у реалізації 

завдань стратегії. На сучасному етапі пріоритетними напрямками роботи 

книгозбірень щодо безбар’єрності повинні стати: соціальний, 

інформаційний, психологічний, дозвіллєвий, професійно-реабілітаційний. 

Цій діяльності сприятиме координація роботи бібліотек з органами 

місцевої влади, державними та громадськими організаціями, соціальними, 

юридичними, психологічними службами, центрами реабілітації, 

методичними та навчальними закладами, спортивними, молодіжними 

об’єднаннями, відділом Міністерства у справах ветеранів в 

Тернопільській області, Товариством Червоного Хреста тощо. 

Головна проблема більшості книгозбірень, які обслуговують людей з 

інвалідністю в тому, що вони розташовані в пристосованих, а не 

спеціально спроектованих будівлях. 

 

Безбар’єрність в бібліотеці ― це підходи та заходи, спрямовані на 

забезпечення доступності бібліотечних послуг та ресурсів для всіх 
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користувачів, включаючи людей з різними видами обмежень, такими як 

фізичні, зорові, слухові, психологічні обмеження тощо. 

«Національна стратегія зі створення безбар’єрного простору в Україні 

на період до 2030 року», передбачає створення безбар’єрного простору за 

шістьма основними напрямами: 

Cуспільна та громадянська безбар’єрність ― передбачає 

забезпечення рівних можливостей участі всіх людей та суспільних груп у 

житті громад та держави. Ці поняття активно обговорюються в контексті 

суспільства та прав громадян з обмеженими можливостями, а також в 

рамках боротьби з різними формами дискримінації. 

Суспільна безбар’єрність відноситься до створення умов, у яких всі 

люди мають рівний доступ до різних сфер суспільного життя, таких як 

освіта, культура, транспорт, робоче середовище та інші. Це може 

включати в себе будівництво інфраструктури, яка враховує потреби 

людей з різними фізичними обмеженнями, наприклад, будинків з 

пандусами для інвалідів чи обладнання громадського транспорту для руху 

на візках. 

Громадянська безбар’єрність вказує на забезпечення рівних прав та 

можливостей для всіх громадян, незалежно від їхньої національності, 

раси, віросповідання, статі, сексуальної орієнтації, віку та інших 

соціальних чи культурних характеристик. 

Забезпечення суспільної та громадянської безбар’єрності є важливим 

аспектом підтримки й підвищення якості життя всіх громадян та сприяє 

побудові справедливого та інклюзивного суспільства. 
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Освітня безбар’єрність — створення рівних можливостей та вільного 

доступу до освіти, включаючи освіту протягом життя. 

Освітня безбар’єрність важлива для забезпечення рівних можливостей 

доступу до освіти для всіх людей, включаючи тих, у кого є фізичні, 

психічні або інші обмеження. Бібліотеки відіграють важливу роль у 

забезпеченні освітньої безбарʼєрності, оскільки вони є важливими 

освітніми ресурсами та центрами збору та поширення інформації. Ось 

деякі способи, якими бібліотеки сприяють освітній безбар'єрності: 

Доступ до різноманітних ресурсів: бібліотеки забезпечують доступ до 

різних друкованих та електронних ресурсів, таких як книги, журнали, 

електронні бази даних, аудіокниги та відеоуроки, які можуть бути 

корисними для різних видів навчання та для людей з різними потребами. 

Бібліотеки можуть надавати адаптовані матеріали для людей з 

особливими потребами, такі як аудіокниги для сліпих або людей з 

порушеннями зору, або спеціальні шрифти та формати для людей з 

дислексією. 

Бібліотеки можуть розробляти та надавати спеціалізовані програми та 

послуги для осіб з особливими потребами, такі як курси навчання 

грамотності для дорослих, психологічна підтримка та консультації. 

В сучасному світі бібліотеки можуть надавати доступ до комп’ютерів, 

Інтернету та інших цифрових технологій, що дозволяє людям з різними 

обмеженнями отримувати освіту та інформацію онлайн. 

 

Фізична безбар’єрність — створення середовища, в якому 

громадські споруди та публічні місця, транспорт і послуги є фізично 
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доступними для всіх суспільних груп. Фізична доступність бібліотеки 

зазвичай відноситься до того, наскільки легко користувачам отримати 

доступ до фізичних приміщень бібліотеки та її ресурсів. Ось кілька 

аспектів, пов'язаних із фізичною доступністю бібліотек: 

• розташування: важливо, щоб бібліотека була розташована в 

зручному місці, доступному для користувачів; 

• години роботи: бібліотеки повинні мати робочий графік, який 

враховує потреби користувачів. Для більшої доступності можуть бути 

введені робочі години ввечері або у вихідні; 

• фізичний доступ: бібліотеки повинні бути придатними для 

користувачів з різними обмеженнями фізичного здоров’я. Це означає 

наявність пандусів, ліфтів, зручних сидінь і інших засобів для 

забезпечення доступності для всіх; 

• колекція та ресурси: фізична доступність також включає в себе 

наявність необхідних книг, журналів, електронних ресурсів, компʼютерів і 

інших матеріалів у бібліотеці; 

• інфраструктура: важливо, щоб фізична інфраструктура бібліотеки 

була безпечною і комфортною для користувачів. Це включає в себе добре 

підтримувані приміщення, системи опалення, кондиціонування повітря і 

освітлення. 

Загальна мета фізичної доступності бібліотеки полягає в тому, щоб 

забезпечити можливість користувачам легко та зручно використовувати її 

ресурси та послуги. Забезпечення фізичної доступності для людей з 

різними видами інвалідності, зокрема шляхами для інвалідних візків, 

підйомниками, спеціально обладнаними кімнатами тощо. 
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Інформаційна безбар’єрність — умови, за яких люди, мають доступ 

до інформації в різних форматах та з використанням технологій, що 

враховують їх потреби та можливості. 

Інформаційна безбар’єрність та бібліотеки мають суттєвий зв'язок у 

сучасному інформаційному суспільстві. Інформаційна безбар’єрність ― 

доступ до інформації без обмежень і перешкод. Тут бібліотеки відіграють 

важливу роль у забезпеченні доступу до інформації, а також у сприянні 

освіті, дослідженням та культурному розвитку суспільства. 

Ось деякі ключові аспекти зв'язку між інформаційною безбар’єрністю 

та бібліотеками: бібліотеки зберігають та надають доступ до 

різноманітних джерел інформації, включаючи книги, наукові журнали, 

бази даних, електронні ресурси та багато інших матеріалів. Це допомагає 

забезпечити безбар’єрний доступ до знань для всіх, незалежно від 

соціального статусу, фінансового стану або інших обмежень. 

Бібліотеки відіграють важливу роль у навчанні користувачів, як 

користуватися різними джерелами інформації, ефективно шукати та 

оцінювати інформацію. Це сприяє розвитку інформаційної грамотності, 

яка є важливою навичкою в сучасному світі. 

У цифровому суспільстві бібліотеки також надають електронний 

доступ до інформації та забезпечують цифрову безбар’єрність. Вони 

розробляють цифрові колекції, надають доступ до електронних ресурсів 

та сприяють розвитку цифрової культури. 
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Цифрова безбар’єрність — забезпечення доступу до інформації, 

комунікації, публічних та інших послуг онлайн для всіх суспільних груп, 

включаючи осіб літнього віку, осіб з інвалідністю. 

Цифрова безбар'єрність в бібліотеках ― це концепція, яка відзначає 

важливість доступу до інформації та ресурсів бібліотек для всіх 

користувачів. Це означає, що бібліотеки повинні намагатися зробити свої 

послуги та ресурси доступними для всіх груп населення, включаючи 

людей з інвалідністю, осіб поважного віку, малозабезпечених та інших, 

які можуть мати обмежений доступ до інформації. 

Для досягнення цифрової безбар'єрності бібліотеки можуть 

використовувати різні підходи і технології, включаючи веб-сайти та 

електронні ресурси; важливо, щоб вони були розроблені з урахуванням 

потреб користувачів з інвалідністю. Це включає структуровану 

інформацію, доступність для читання за допомогою «екранного диктора» 

та інші можливості. 

Бібліотеки повинні намагатися надавати доступ до електронних книг, 

журналів, баз даних та інших ресурсів в форматах, які можуть бути зручні 

для різних користувачів, включаючи тих, хто користується програмним 

забезпеченням для збільшення шрифту або іншими адаптаціями. 

Бібліотеки можуть надавати навчання та підтримку користувачам з 

інвалідністю, щоб допомогти їм краще користуватися доступними 

ресурсами та технологіями. 

Цифрова безбар’єрність ― це важливий аспект розвитку сучасних 

бібліотек, який сприяє рівноправному доступу до знань та інформації для 

всіх груп суспільства. 
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Економічна безбар’єрність — забезпечення умов та можливостей 

для працевлаштування, заняття підприємництвом молоді, жінок, осіб 

літнього віку, осіб з інвалідністю тощо. 

Економічна безбар’єрність та бібліотека ― це два різні аспекти, які 

можуть бути пов'язані один з одним в контексті забезпечення доступу до 

інформації та знань. Багато бібліотек пропонують безкоштовні послуги 

читачам, такі як доступ до електронних ресурсів, комп'ютери для роботи 

та навчання, лекції та семінари, тренінги, курси. 

Отже, бібліотеки можуть займати важливе місце в підтримці 

економічної безбар'єрності, забезпечуючи доступ до освіти та інформації 

незалежно від фінансових можливостей користувачів. 

 

Бібліотеки є місцями, де надаються інформаційні та освітні ресурси, а 

також вони виконують соціокультурну функцію у суспільстві. 

Забезпечення доступності бібліотек для всіх груп населення, незалежно 

від їхніх потреб та обмежень, є ключовим аспектом формування 

безбар'єрного суспільства. Однак, за результатами соціологічних 

досліджень, серед основних перешкод, які обмежують доступ людей з 

інвалідністю до закладів культурних послуг, є відсутність спеціально 

обладнаних культурно-дозвіллєвих установ та їх фізична недоступність. 

Організовуючи роботу з «особливими» категоріями громадян публічні 

бібліотеки намагаються використовувати системний підхід. Варто 

виділити кілька головних напрямків: 



 12 

• проведення бібліотечних досліджень (вивчення інформаційних 

потреб); 

• організація спеціалізованого бібліотечного середовища: виділення 

окремих зон, просторів;  

• використання нестаціонарних форм бібліотечного обслуговування: 

за місцем проживання, мобільні бібліотеки, буккросинги в приміщеннях 

лікарень, будинків-інтернатів тощо; 

• застосування спеціальних технічних засобів реабілітації 

(комп’ютерної програми екранно-мовного доступу Jaws, 

тифлофлешплеєрів, електронних луп тощо); 

• формування фізично доступного бібліотечного середовища; 

• розвиток форм соціального партнерства в рамках програм, проєктів, 

угод, спільних заходів; 

• інформаційно-дозвіллєва підтримка дітей та молоді з інвалідністю в 

освоєнні соціокультурного простору, розвитку читацької культури; 

• підвищення професійних компетенцій бібліотечних фахівців, які 

організовують обслуговування користувачів зі стійкими порушеннями 

здоров’я. 

 

Звідки можна почерпнути інформацію про безбар’єрність? 

 

Першим джерелом, до якого ми радимо звернутися, є «Довідник 

безбар’єрності» (https://bf.in.ua/) ― гід з коректного спілкування, у якому 

зафіксовані нові норми безбар’єрної мови. Він створений за ініціативою 

першої леді України Олени Зеленської у співпраці з ГО «Безбар’єрність», 
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іншими громадськими організаціями, правозахисниками, психологами, 

батьками, що виховують дітей з інвалідністю, українськими та 

міжнародними експертами. 

Структура Довідника включає в себе наступні розділи: «Складові 

безбар’єрності», «Правила мови», «Словник» та «Безбар’єрний календар», 

«Етика взаємодії з різними людьми», «Взаємодія у періоди стресу», «У 

воєнний час», «Люди з досвідом війни. Гідність. Взаємодія». 

 

Яким має бути середовище без бар’єрів, як його вибудувати? Про все 

це та багато іншого можна дізнатися в освітньому курсі «Безбар’єрна 

грамотність» від Дія.Цифрова освіта. Серіал дає «підказки», як кожен 

може посприяти появі безбар’єрного соціуму для себе й інших. Що 

передбачає курс? 8 відеосерій тривалістю 5–11 хвилин кожна, у яких 

розглядається питання безбар’єрності з різних сторін, надаються думки 

дотичних експертів і цікаві кейси Наприкінці кожної серії — тест, завдяки 

якому можна перевірити, як добре засвоєна нова інформація. 

Про що курс? 

 що таке безбар’єрність; 

 що саме спричиняє бар’єри; 

 кого стосується безбар’єрність; 

 чому варто уникати стереотипів та упереджень; 

 чи готові українці долати бар’єри; 

 чому ми як суспільство потребуємо безбар’єрності; 

 чому безбар’єрність — це спільна справа. 
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Безоплатно подивитися курс можна на порталі Дія.Цифрова освіта за 

посиланням – https://osvita.diia.gov.ua/courses/barrier-free-literacy. 

Статті та інструкції, які допоможуть розібратися в державних 

послугах у важливі моменти життя. 

Безбар’єрність стосується всіх! Це — філософія суспільства без 

обмежень. 

 

Безбарʼєрність в бібліотеці важлива, оскільки бібліотеки є ключовими 

установами в суспільстві, які мають забезпечувати доступ до інформації 

та культурних ресурсів всім громадянам. Це сприяє інклюзивності та 

демократичному доступу до знань і культурних цінностей. 

Створення безбар’єрного середовища, доступність бібліотечних 

послуг ― актуальне й важливе завдання. Й поряд з війною та суспільними 

викликами, ми продовжуємо створювати доступні бібліотечні простори 

для мешканців наших громад. Пропонуємо декілька прикладів з досвіду 

роботи бібліотек: 

 

Бібліотеки піклуються про поповнення своїх фондів літературою 

шрифтом Брайля, співпрацюючи з громадськими організаціями та 

благодійними фондами. У відділ міського абонементу Тернопільської 

ОУНБ надійшла нова партія книжок шрифтом Брайля від Благодійної 

організації «Фонд родини Нечитайло», в рамках проєкту «Книга 

Брайлем». Цільова група – незрячі і глибоко слабозорі люди.  

Варто зазначити, що серед користувачів відділу міського абонементу 

є родини, діти яких мають вади зору й читають книжки шрифтом Брайля.  
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Серед нових надходжень: Сашко Дерманський «Чудове Чудовисько в 

Країні Жаховиськ» та «Чудове Чудовисько», Дж. К. Ролінг «Гаррі Поттер 

та келих вогню», «80 хитромудрих запитань про…». 

Сподіваємося, що ці видання допоможуть діткам з вадами зору 

розширити свій кругозір.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

У Вінницькій ОУНБ ім. Валентина Отамановського працює центр 

обслуговування людей з інвалідністю «INVA-INFORM». У центрі 

облаштовано два автоматизованих робочих місця. 

Одне з них призначене для роботи людей з інвалідністю на візку: 

зручний доступ до ПК, можливість скористатися мережею «Інтернет», 

електронним каталогом, працювати з паперовими та електронними 

документами. Фонд відділу розміщено з урахуванням забезпечення 

вільного доступу людей на візку до книг. 

Друге робоче місце для обслуговування осіб з інвалідністю по зору. 

Це апаратно-програмний комп’ютерний тифлокомплекс, який складається 
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з комп’ютера з монітором і клавіатурою, операційної системи, акустичної 

системи (колонок та навушників) та спеціалізованих програм. 

Основними складовими частинами тифлокомплексу, які допомагають 

у користуванні та навчанні на ПК, є програми «NVDA» та «КНОП». 

«NVDA» — програма не візуального доступу до робочого столу 

комп’ютера, вона вербально повідомляє користувачу про об’єкти на 

робочому столі, на які наводиться комп’ютерна миша, озвучує діалогові 

вікна, читає вголос зміст відкритих документів, коментує дії користувача. 

«КНОП» — це портативний клавіатурний тренажер з озвученим 

інтерфейсом, який дає можливість опанувати так званий «сліпий набір». 

Ця програма містить голосові лекції, диктанти з контролем часу і дозволяє 

людям з вадами зору вільно освоїти клавіатуру комп’ютера протягом 1–

2 місяців. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рівненська обласна бібліотека для дітей створила ілюстровану 

книгу «Тато читає». Упродовж пів року учасники-тати відвідували 

книгозбірню, де читали малечі різноманітну літературу в рамках 

марафону татусевих читань «Тату, почитай! 20/22». До збірки увійшли 
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вірші та оповідання, написані 

авторами з Рівненщини та інших 

регіонів, зокрема, Харкова та 

Миколаєва. Проєкт отримав 

інклюзивне продовження — книгу 

видали шрифтом Брайля, а додатково 

— збірка розмальовок за мотивами книги. Завдяки Підприємству 

об’єднання громадян «Соцінтел» у Харкові та Лілії Сало, яка зробила 

адаптацію тексту шрифтом Брайля, збірка для родинних читань 

розширить коло своїх читачів. 

 

У Запоріжжі працює читальня з інклюзивним спрямуванням. 

Бібліотека розташована у Вознесенівському районі на вул. Незалежної 

України, 68а. На її реконструкцію з міського бюджету виділили 2,3 млн 

грн. 

Простір бібліотеки облаштували із врахуванням потреб людей з 

інвалідністю. Витримано всі вимоги щодо архітектурної безбар’єрності й 

доступності. 
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Враховано потреби кожної людини ― з порушеннями опорно-

рухового апарату, з вадами зору, для мам із дитиною у дитячому візочку. 

Також облаштовано пандус, вбиральню, проходи для зручності 

пересування читачів на візках, тактильні смужки та позначення шрифтом 

Брайля для людей зі слабким зором. 

На вході розташовано мнемосхему — тактильний план приміщення 

бібліотеки, налаштовано систему для автоматичного відкриття дверей за 

допомогою сенсору, встановлено кнопку виклику персоналу. 

Бібліотечний фонд поповнили 46 книг зі шрифтом Брайля та 67 книг 

великим шрифтом для людей зі слабким зором. Це українська та світова 

класика, сучасні та зарубіжні автори. 

Також у закладі працює сервіс Е-книга та доставка книг на 

замовлення. Усі послуги надаються безкоштовно. Також, читачі можуть 

вільно користуватися мережею інтернет. 

«Читання книги — це ніби розмова з найкращими людьми», — ці 

слова Рене Декарта розкривають для кожного шанувальника художнього 

слова зміст і прагнення пізнати магію книги, життєві істини та отримати 

задоволення. 

 

Важливим і пріоритетним напрямком у діяльності Товстенської 

селищної публічної бібліотеки для популяризації друкованих надбань 

визначено обслуговування користувачів похилого віку, осіб з обмеженими 

можливостями, для яких книга та спілкування є особливо важливими, 

своєрідним віконцем у світ життя. 
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Бібліотека пропонує 

різноманітні послуги для даної 

категорії користувачів, 

організовуємо книгоношення за 

місцем проживання. 

Уже впродовж багатьох років 

працівники бібліотеки відвідують 

пацієнтів Товстенського 

стаціонарного відділення для постійного й тимчасового проживання 

територіального центру соціального обслуговування (надання соціальних 

послуг). 

 

Саме створення безперешкодного середовища для всіх груп 

населення, забезпечення рівних можливостей кожній людині 

реалізовувати свої права, отримувати послуги на рівні з іншими шляхом 

інтегрування фізичної, інформаційної, цифрової, соціальної та 

громадянської, економічної та освітньої безбар’єрності до всіх сфер 

державної політики — є головною метою Національної стратегії зі 

створення безбар`єрного простору в Україні. 

Спілкуймося без бар'єрів! 
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Поради щодо спілкування з людьми, які мають інвалідність 

Загальні правила 

Якщо не знаєте як спілкуватися з людиною, яка має інвалідність, 

запитайте у неї, як їй буде зручніше; 

Будьте собою; 

Пам’ятайте, що незалежно від того, має людина інвалідність чи ні, усі 

люди різні, тому загальні правила не є однозначними, потрібно шукати 

окремий підхід до кожної особи; 

У спілкуванні з людиною з інвалідністю необхідно враховувати не 

лише її індивідуальні особливості, стан здоров’я, але також умови 

зовнішнього середовища; 

Намагайтеся розмовляти з такою людиною зрозумілою їй мовою; 

Спілкування має бути збалансованим, тобто для встановлення 

дружніх та довірливих стосунків потрібно спілкуватись на різні теми, не 

обмежуючись лише робочими справами, поділяти спільні інтереси. Якщо 

планується спільне дозвілля, запрошуйте усіх та потурбуйтесь про те, щоб 

усі могли гарно відпочити та не мали проблем у спілкуванні; 

Зважаючи на індивідуальні особливості людини та умови, у яких вона 

перебуває під час розмови, використовуйте різні форми спілкування з 

нею: усне та письмове. Таким чином, обидві сторони зможуть висловити 

свою думку та зрозуміти один одного; 

Уникайте вживання ярликів на кшталт «інвалід», «жертва», 

«неповноцінна» людина, «каліка», «відсталий», «хворий», «даун». 

Використовуйте нейтральні слова та вислови, на кшталт: «людина, яка 

перенесла…», «людина, яка має…»; 
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Під час розмови з людиною, яка має інвалідність, звертайтесь 

безпосередньо до неї, а не до супроводжуючого або сурдоперекладача, які 

присутні при розмові; 

Якщо Ви знайомитесь з людиною, яка має інвалідність, цілком 

природно потиснути їй руку: навіть тим, кому важко рухати рукою або 

хто користується протезом; 

Будьте терплячими, гнучкими та готовими підтримати людину; 

Будьте уважними у спілкуванні, поважайте співрозмовника; 

Якщо людині потрібно більше часу для виконання якогось завдання, 

не підганяйте її, будьте терплячими. Перед початком роботи важливо 

чітко пояснити яким має бути результат, запитати чи зрозуміло як треба 

виконувати роботу. Якщо ж ні, тоді людині необхідно у зрозумілій для неї 

формі пояснити як саме виконувати завдання; 

Не варто нав’язувати свою допомогу, краще від самого початку 

дізнатись у людини якої саме допомоги вона потребує; 

Якщо Ви пропонуєте допомогу, чекайте поки її приймуть, а потім 

запитайте що і як робити; 

Якщо ж людина відмовилась від Вашої допомоги, поважайте її вибір, 

пам’ятайте, що особиста свобода важлива для кожного; 

З першого робочого дня варто сказати людині, що вона може 

звернутись за допомогою і не потрібно цього соромитись. Якщо є 

можливість, знайдіть наставника або колегу, який допоможе адаптуватись 

до нового колективу. 

Варто організовувати щотижневі зустрічі колективу, на яких буде 

заохочуватись робота працівників та надаватиметься зворотній зв’язок 

для підтримання безпечних та комфортних умов, що відповідають 
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індивідуальним потребам людини та забезпечують ефективне виконання 

робочих обов’язків; 

Пам’ятайте, що інвалідний візок — це частина недоторканого 

простору людини з інвалідністю, тому не опирайтеся на нього. 

Фокусуйтеся не на інвалідності людини, а на її особистості, або на 

проблемі, яку Ви з нею обговорюєте; 

Якщо Ви не знаєте що робити, запитайте! 

Якщо це можливо, розташуйтеся так, щоб Ваше обличчя було на 

одному рівні з обличчям співрозмовника. 

 

Правила спілкування з людьми, які мають вади зору 

Зустрічаючись з людиною, яка має вади зору, обов’язково  назвіть 

себе та тих людей, які прийшли з Вами; 

Запропонуйте людині свою руку; 

Коротко опишіть де Ви знаходитесь; 

При описі місця знаходження використовуйте фрази, які описують 

запах, слух, відстань; 

Завжди звертайтеся напряму до людини з вадами зору, а не до 

супроводжуючого її; 

Завжди називайте себе на ім’я; 

Якщо Ви читаєте для людини, яка погано бачить, спочатку розкажіть 

їй про те, що Ви збираєтеся читати. Не пропускайте інформацію, якщо 

Вас про це не попросять. 

 

Правила спілкування з людьми, які мають вади слуху 

Розмовляючи з людиною, яка має поганий слух, дивіться прямо на 

неї; 
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Щоб привернути увагу людини, яка погано чує, назвіть її на ім’я, 

помахайте їй рукою або легенько поплескайте по плечу. Намагайтеся 

встановити з нею зоровий контакт, висловлюйте свою думку чітко і 

лаконічно; 

Говоріть рівно, не варто надмірно підкреслювати що-небудь; 

Якщо Вас просять кілька разів повторити щось, спробуйте 

перефразувати сказане; 

Не загороджуйте своє обличчя руками, волоссям чи якими-небудь 

предметами; 

Не змінюйте тему розмови без попередження. Використовуйте фрази-

містки до інших тем на кшталт: «Добре, тепер ми можемо обговорити…»; 

Якщо в усній взаємодії існують труднощі, запитайте, чи не буде 

простіше підтримувати зв’язок у переписці. Повідомлення мають бути 

простими і лаконічними; 

Якщо Ви повідомляєте інформацію, яка містить число чи адресу, 

напишіть її, передайте по факсу чи електронною поштою так, щоб людина 

змогла їх точно зрозуміти. 

 

Правила спілкування з людьми, які мають труднощі у спілкуванні 

Не ігноруйте людей, яким важко говорити, бо зрозуміти їх ― у Ваших 

цілях; 

Не перебивайте людину. Починайте говорити лише тоді, коли 

переконаєтесь, що вона договорила; 

Уважно вислухайте людину. Будьте терплячими, зачекайте поки 

людина сама закінчить фразу; 

Не виправляйте людину й не закінчуйте думку за неї; 
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Не намагайтеся пришвидшити розмову. Будьте готові до того, що 

розмова з людиною, яка має труднощі у спілкуванні, займе у Вас більше 

часу; 

Підтримуйте візуальний контакт зі співрозмовником; 

Не робіть вигляд, що Ви зрозуміли співрозмовника, якщо насправді 

Ви не зрозуміли, що Вам сказали. 

 

Правила спілкування з людьми, які мають психічні розлади 

Не треба думати, що люди, які мають психічні розлади, обов’язково 

потребують додаткової допомоги та спеціального поводження; 

Спілкуйтеся з людьми, які мають психічні розлади, як з 

особистостями. Не варто робити передчасних висновків на основі досвіду 

спілкування з іншими людьми з такою ж формою інвалідності; 

Міфом є думка, що люди, які мають психічні розлади, більше за 

інших схильні до насильства. 

 

Правила спілкування з людьми, які мають затримки розвитку 

Звертайтеся напряму до людини; 

Якщо це необхідно, використовуйте ілюстрації та фотографії для 

підтримання Вашої думки; 

Висловлюйтеся чітко і по справі; 

Намагайтеся не використовувати кліше та ідіом, якщо Ви не впевнені, 

що людина їх знає та зможе зрозуміти; 

Спілкуючись з людьми із затримкою розвитку, порушуйте ті ж самі 

теми, які Ви обговорюєте з іншими людьми. 

 


